



外墙上部分设备已被烧毁

北京长峰医院火灾已致29人遇难



火灾发生后,人们从外墙逃生。

伤亡 火灾已造成29人遇难

北京市卫生健康委副主任、新闻发言人李昂通报:截至4月19日6时,71名转运伤员中,在院治疗39人,出院3人,死亡29人。死亡人员中,男性13人,女性16人;长峰医院住院患者26人,患者家属1人、护工1人、护士1人;北京26人,河北、湖南、山东各1人。26名长峰医院住院患者平均年龄71.2岁,最小40岁,最大88岁,其中40-49岁2人,50-59岁3人,60-69岁3人,70-79岁13人,80岁以上5人。在院治疗39名伤病员,危重3人、重症18人、病情平稳18人;男性17人、女性22人;长峰医院住院患者29人、患者家属5人、护工2人、医护3人。

探因 医院内部施工作业火花引发

北京市消防救援总队副总队长赵洋通报:经初步调查,事故系医院住院部内部改造施工作业过程中产生的火花引燃现场可燃涂料的挥发物所致。事故具体原因和损失还在进一步调查中。下一步,我们将痛定思痛,举一反三,聚焦医院、养老机构、高层建筑、地下空间等场所,单位,扎实开展排查整治,推动落实消防安全责任,整改安全隐患,维护人民生命财产安全。

追责 医院院长等12人被刑拘

北京市公安局刑事侦查总队总队长孙海涛介绍,火灾事故发生后,市公安局会同消防等相关部门,连夜开展调查访问、勘查检验等工作。经查,北京长峰医院院长王某玲、副院长汪某、总务科主任王某阳、施工公司负责人王某峰、现场施工人员程某君等12人,涉嫌重大责任事故罪。目前上述人员已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。下一步,公安机关将会同相关部门,进一步深入侦查调查、完善固定证据,依法打击处理。

善后 长峰医院留院治疗患者78人

丰台区政府党组成员、副区长李宗荣表示,北京长峰医院住院部东楼发生火灾后,消防公安卫健应急等部门,赴现场处置,卫健部门共调集调配29辆救护车参与救援,疏散转移救治,共转运伤员71名。目前,长峰医院留院治疗患者78人,已妥善安置。目前,长峰医院过火的东楼已按照消防部门的要求进行封闭,电路环境已完成清理。患者家属已全部对接联系,将继续督导长峰医院做好善后工作。

现场还原

“我顺着住院楼水管往下爬,最后跳了下来”

长峰医院住院部东楼共八层,基本格局由酒店改造而成。事发时,起火点可能最先出现在长峰医院住院楼东楼五层东部,六七层也有比较严重的烟熏痕迹。现场图片显示,整个五层烧毁得最严重。走廊全部被熏黑,吊顶、钢筋和电线裸露在外面,就连部分楼层外墙也被烧毁,有的房门已经烧没,房间内的床和织物大半被烧毁。

“不知道怎么发生的火灾,一下子就烧过来了。”19日凌晨,从火灾中逃

生的王春华(化名),躺在北京丰台右安门医院的病床上,打吊瓶输液,回忆起了火灾场景。火灾发生时,身为护工的王春华在住院部8楼,也是这栋楼的顶层。王春华先是顺着水管往下爬,最后直接跳了下来。记者看到,他身上的衣服有大量黑色灰痕。从网友拍摄的火灾现场视频可以看到,起火时,住院部东楼从下到上有多处墙皮脱落,个别区域的脱落面积甚至超过两个窗户的大小。

有人抱绳子往下跳,有人躲空调外机上避险

季女士从外地来到北京,原本打算18日去长峰医院看病,然而,她在前往医院的出租车上就看到了滚滚浓烟。“司机说可能我们要去的长峰医院有火灾了,接着开了不到5分钟,就看到整栋楼外面都是烟。”季女士回忆,医院外面有病人站着,也有病人正从里面跑出来。“住院部的楼上面好多人在呼救,有人在大喊,有人在窗户外边坐着,也有人拿着毛巾示意这里有人。”季女士称,当时浓烟特别大,有人把病人推到窗边试图转移,但可能因为楼层过高不知道该怎么办。“也有人拿着不知是窗帘还是被褥套的绳子往下跳的,场面特别危险。”网络上流传的火灾现场视频显示,有患者把白色床单拧成一股,从窗户外顺着床单往下滑;有人坐在外墙的空调外机上等待救援;八楼的患者也把床单伸出窗外,计划自救。无人机盘旋在这栋楼的上空,重复地播放一个声音,“请保持冷静,等待救援。”

在这个过程中,季女士看到几辆消防车呼啸而过,随后救护车也赶到了。

家属凌晨2点才辗转找到母亲遗体

昨天上午,遇难者季女士告诉记者,她当日凌晨在右安门医院找到母亲,“人已烧没了。”18日晚11时54分许,季女士等3人从长峰医院出来,隔着铁栅栏望向失火后的东楼。母亲在这里住院已一个月了。此时,火灾过后的住院部东楼整体黑着灯,只有个别房间亮灯。季女士告诉记者,老人今年已74岁了,来治糖尿病足,他们隔三天就会来看老人,送点吃的和日用品。妹妹当天刚去看过母亲,不料,竟是最后一面。季女士说,他们是看到新闻后才得知医院着火,此前数小时里,并未接到任何通知。“最起码给我们打个电话吧,病人家属应该知道这事。”18日夜里9点,季女士等3人赶到长峰医院。“没人管我们,去医院问,说啥也不知道,人上哪儿了不知道,死活也不知道,啥都不知道。”据季女士描述,他们拨打12345热线查询得知,老人是被转移到右安门医院。随后,他们连夜打车赶去右安门医

“好多119的车,一直往这边开。”她告诉记者,现场来了很多消防员,架起云梯搭救站在窗户口的人,一直往外面运人。“没想到里面会有那么多人,后来我才发现窗户口站着的人还是少,(住院部)后面的人特别多。”昨天上午,记者在长峰医院现场看到,不少患者试图进入医院,一位在医院门口维持秩序的工作人员表示,目前医院已停诊,只允许住院患者进入。从现场看,这家民营医院有两栋主楼,一东一西,中间由连廊相连。医院楼下就是靛厂新村公交站,东西两侧分别有大型居民区,周边人气比较足。起火的是东楼,整栋为住院楼,靠近小区一侧楼体火烧痕迹非常明显,多台空调机被烧毁。附近居民告诉记者,东楼的住院房间较小,一般一个房间三张床,听说高层楼房是临终关怀病房。“这里很多是外地患者,火情发生后,有人躲在空调外机上避险,有人从东楼上跳下。”附近一名居民说。有小区居民称,该医院最近似乎在装修,且发生火情的楼体外,可清晰看到有多条裸露电线,疑似私拉电线。

原因:医院内部施工作业火花引发 追责:医院院长等12人被刑拘

昨天中午12时,北京市人民政府新闻办公室、北京市丰台区人民政府举行长峰医院火灾事故情况通报会。市公安局、市卫健委、市消防救援总队、丰台区政府相关负责人通报情况并回答记者提问。



消防前往救援



火灾后的北京长峰医院住院楼 央视视频截图

起底长峰

坐拥20家连锁医院,负债超4亿 多家子公司曾因消防问题被罚

19日早间,全国中小企业股份转让系统发布公告称,长峰医院“因发生重大风险事件,且未向我司申请停牌,根据《全国中小企业股份转让系统挂牌公司股票停牌业务实施细则》等相关规定,我司现决定自2023年4月19日起对其股票实施停牌。”作为一家民营连锁医院品牌,长峰医院在全国多地有私立医院布局。记者统计发现,在2014年至2016年,长峰医院旗下公司就曾多次被处罚。

董事长有18家关联企业

北京长峰医院隶属于北京长峰医院股份有限公司(870890.NQ),位于丰台区靛厂路291号,是一所以诊疗血管瘤、脉管畸形等疾病为主的二级综合医院,现有床位150张,住院病人132人,医护人员318人。发生火灾的东楼建筑面积5298平方米,主要收治危重症患者。公开资料显示,长峰医院成立于2009年12月,于2017年3月在新三板挂牌上市,公司自称为首家血管瘤领域的新三板挂牌企业。随后的2018年,长峰医院再次通过自有资金收购鄂州中医、昆明大滇,新建信阳长峰、徐州长峰,使得纳入合并财务报表范围的子公司增至21家。汪文杰担任该公司的董事长、总经理,直接持有长峰医院股份1022.4万股,持股比例为7.0290%。此外,他还是长峰医院的前两大股东的实际控制人,持股50.11%的深圳清鸿投资控股有限公司以及64.45%的北京洋澜投资管理中心(有限合伙)。

医院三年亏损近1亿元

天眼查显示,汪文杰共关联18家企业,其中在业、存续状态的有12家,包括深圳清鸿投资控股有限公司、北京中联长峰国际血管瘤研究院等,版图涉及医疗、投资、科技、企业管理等。长峰医院的收入从何而来?根据其2016年财报,住院收入是该公司的主要的营收来源,实现营收2.76亿元,占比高达89.72%,门诊收入为2989万元,占比仅为9.7%。不过,2017年以后,该公司不再按产品单独披露业务数据。近几年,长峰医院的经营状况堪忧,自2020年以来连续亏损,2020年、2021年和2022年上半年,归属于挂牌公司股东的净利润分别录得亏损3729.34万元、2888.68万元和3264.38万元。也就是说,不到三年的时间,长峰医院的累计亏损高达9882.4万元,高于其上市前后三年的净利润之和(8016.19万元)。此外,该公司的资产负债情况也岌岌可危。2022年上半年,其合并资产负债率就已达71.6%,负债总计4.62亿元,较2021年提升5.11%。据介绍,长峰医院疫情后亏损严重,近几年一直在收治无法自理的失能老人,周边部分小区很多失能老人都被送到这里,这些老人行动不便,加剧了火灾逃生难度。

豪言5年内医院数量达100家

公开资料显示,长峰医院是以血管

性疾病尤其是血管瘤类及脉管畸形诊疗为特色的连锁医院,2018年该公司曾设立目标,“力争在5年内全集团医院数量达到100家”。根据北京长峰医院的官方公众号,目前长峰医院在北京、上海、广州、湖南等地拥有20家连锁医院;2022年上半年报显示,其纳入合并财务报表范围的子公司共计22家。虽然与目标相差甚远,但与挂牌前一年的2016年相比,该公司规模仍然扩大了不少。2016年的财报显示,当年该公司旗下仅拥有12家医院,纳入合并财务报表范围的子公司也只有14家。

在当时,该公司提出“旗舰医院一省会医院一地级市医院”的发展战略,并表示通过收购、兼并等方式进行连锁扩张,覆盖大多数地市级,逐步布局县级医院。

2017年,长峰医院在此基础上提出“立足京沪、辐射全国、走向世界”的商业模式,并于同年收购了山西长峰血管瘤医院。在当时,该公司还有两起披露但未完成的收购交易,分别为广州长峰医院、南宁国济中医医院。随后的2018年,长峰医院再次通过自有资金收购鄂州中医、昆明大滇,新建信阳长峰、徐州长峰,使得纳入合并财务报表范围的子公司增至21家。2021年9月该公司新设成都医百顺互联网医院,这是2019年以来该公司唯一新增的子公司。事实上,长峰医院不仅没有继续收购,甚至开始出售旗下资产。此前4月12日,该公司发布公告称,为了优化资源配置,提高运营效率,将以1500万元的价格出售全资分公司长沙湘城康复医院有限公司的100%股权;以535.5万元出售其持有的广州长峰医院有限公司的51%股权。

多次因消防问题被罚款

北京长峰医院的火灾事故,并不是长峰医院及其子公司首次出现消防问题。早在挂牌之前,其子公司就曾因消防违法行为为多次遭到行政处罚。长峰医院2017年1月发布的《主办券商推荐报告》显示,2014年,子公司上海曹安分别因存在搭建临时建筑物不符合消防安全要求的违法行为、存在消防设施未保持完好有效的违法行为,被处以2000元和19000元的行政处罚;2015年,子公司山西长峰因堵塞安全出口被罚款10000元;此外,子公司驰云网络办公室装修改造工程未进行消防设计备案和未进行竣工验收消防备案的违法行为,合并执行罚款3500元。而就在今年2月,长峰医院旗下的贵阳长峰领航医院又因消防设施、器材未保持完好有效,违反《中华人民共和国消防法》,被处罚款4万元。另外,记者根据长峰医院挂牌时披露信息统计,2014年至2016年,长峰医院旗下子公司共留下23条行政处罚记录,其中包括在卫生、消防、广告宣传上的违法违规行为。

国家卫健委

派专家组指导救治工作

国家卫生健康委主任马晓伟立即作出部署,要求坚决把伤员生命安全放在第一位,全力指导和支持北京市做好伤员医疗救治等工作。国家卫健委相关负责同志第一时间到现场指导救治工作,同时成立由重症、呼吸、烧伤、心内、内分泌等专业组成的国家级专家组,进驻伤员救治医院,与北京市医疗救治专家共同对伤员逐一会诊评估,一患一策、一患一专班,进行个案管理,尽最大努力减少伤亡伤残。我委将密切关注伤员病情伤情变化和救治进展,进一步加强对北京市的指导和支持,根据需要随时增派救治力量,协调安排药品器械等物资,全力保障救治工作。

应急管理部

开展消防安全专项整治

昨天,应急管理部召开会议分析当前安全生产形势,强调要深刻吸取近期事故教训,时刻绷紧安全生产这根弦,切实把安全生产责任落到实处,举一反三彻底排查各种风险隐患,采取针对性整治措施坚决防范遏制重大安全事故发生,有力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。会议强调,要聚焦突出问题,迅速开展消防安全专项整治和尾矿库汛期隐患排查治理。将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、大型综合体等作为重中之重,聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料 and 占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出问题,采取集中检查、专家会诊、异地执法等形式,一家一家过“筛子”,对隐患问题该通报的通报,该曝光的曝光,该约谈的约谈。

火灾科普

可燃涂料所引发火情蔓延速度快于普通火灾

一名消防救援专家说,施工现场有很多引发火灾的隐患,最常见的有两种:一种是电焊作业掉下来的热熔滴,滴到可燃物上,因没有及时发现而引发火灾;另一种是焊接时不小心引燃了可燃物。这位专家解释,火花引燃现场可燃涂层的挥发物,这种可燃涂料非常危险,一点就着,一旦发生明火后很难控制,“就和汽油一样”,而且这种火情蔓延的速度要快于普通火灾,如果整个楼层再有大量棉织品等可燃物,火势蔓延的速度会非常快。“从现场燃烧后的图片来看,事故发生时,可燃涂料的量应该不少,因为只有少量不足以引发这样严重的灾害。”他还表示,在他遇到过的火灾事故中,这类原因较为罕见。本版文综合央视新闻、国家卫健委网站、中国新闻周刊、中国青年报、澎湃新闻等